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Превентивна медицина як філософська концепція збереження здоров’я є ключовою 

складовою сучасного світу. Вона дозволяє знизити рівень захворюваності, зменшити витрати 

на лікування та покращити якість життя населення. Розвиток профілактичної медицини 

потребує активної участі держави, медичних установ та самих громадян. 
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Здоров'я?! Найвища цінність. «Здоров’я дорожче за золото» (Уільям Шекспір),  

«Здоров’я- мудрих гонорар» (П’єр Жан де Беранже). 

Турбота про здоров'я — це вираз поваги до власного життя та життя інших людей. Без 

здорових і розумних людей не може бути здорового і щасливого суспільства. Щасливе життя 

є прагненням  кожної людини, і його основою є здоров’я, емоційне благополуччя та 

гармонійний розвиток. 

Важливо лікувати хвороби, але найважливіше – попередити, або не допустити їх 

появу. Згідно з класичними принципами медицини, краще запобігти хворобі, ніж боротися з 

її наслідками. Ця ідея висловлювалася ще Гіппократом і залишається актуальною. Філософія 

профілактики закликає жити в гармонії з природними ритмами організму, уникати 

надмірного втручання у природні процеси (наприклад, безпідставного вживання ліків) і 

шукати рівновагу між фізичною та психічною діяльністю. Людина є невід’ємною частиною 

природи, тому відіграє ключову роль у збереженні власного здоров’я. Здоров'я — це ресурс, 

який потрібно берегти з раннього віку і протягом усього життя. 

Грудне вигодовування, а саме тривале (особливо якщо його тривалість відповідає 

рекомендаціям експертів до двох років і більше) грудне вигодовування є одним із 

найпростіших і яскравих прикладів природного підходу не тільки до профілактики 

захворювань, а саме є потужним профілактичним фактором для зниження ризику багатьох 

хронічних захворювань у дорослому віці,  бо «людське молоко розглядається не лише як їжа, 

а також як медичне втручання» (Проф. Діана Л. Спац), але і відіграє ключову роль у 

когнітивному, розумовому та емоційному розвитку дитини. Медициною доведено, що і 

тривалість життя залежить від тривалості грудного вигодовування.  

Життя треба починати правильно. Перші 1000 днів життя – це вирішально важливий 

час для розвитку мозку і зараз широко визнаний як ключовий фактор, що визначає 

інтелектуальне, емоційне та соціальне здоров’я майбутньої дорослої людини. Довготривале 

грудне вигодовування сприяє кращій когнітивній функції у дітей, що простежується до 

дорослого віку. Це підтверджується   великими лонгітюдними дослідженнями, які 

показують, що тривале грудне вигодовування пов’язане з підвищенням IQ у дорослому віці, 

з вищим рівнем освітніх досягнень та соціальної адаптації в дорослому віці, з вищим рівнем 

уваги та здатності до концентрації. Дослідження показують, що вищий вміст у грудному 

молоці жирних кислот, таких як докозагексаєнова кислота (DHA) та арахідонова кислота 

(ARA) є критично важливими для розвитку мозку, зору, пам’яті та здатності до навчання.  
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DHA сприяє формуванню та стабілізації синапсів у головному мозку, тобто сприяє 

нейропластичності — здатності мозку адаптуватися, створювати нові зв’язки між нейронами 

та відновлюватися після травм, що впливає на когнітивний розвиток дитини.  

Завдяки емоційній підтримці матері під час годування, коли мама обіймає своє маля, 

дитина відчуває захист, відчуває себе у безпеці, це повертає її в умови утроби матері, де їй 

було затишно і комфортно. А поцілунок матері спричиняє виділення у мозку гормону любові 

та прив’язанності – окситоцину, а також таких гормонів щастя, як дофамін і сератонін.. Цей 

ефект є особливо важливий у перші роки життя, коли мозок дитини розвивається 

найінтенсивніше. І це закладається на підсвідомому рівні – імпритінг. Також тривале грудне 

вигодовування мінімізує ризик розвитку синдрому дефіциту уваги та гіперактивності 

(СДУГ), аутизму та інших розладів нейроповедінки. Тобто має вплив і на психічний 

розвиток. 

Продукти грудного молока впливають не тільки безпосередньо на головний мозок, а і 

сприяють розвитку нервових шляхів у ЦНС через прямий вплив на кишковий мозок. 

Кишківник містить велику кількість нервових клітин (~500 мільйонів), що утворюють 

ентеральну нервову систему, яку часто називають "другим мозком". Кишківник синтезує до 

95% серотоніну, важливого для регуляції настрою, навчання та пам’яті. Довготривале грудне 

вигодовування формує здоровий мікробіом у ранньому дитинстві.  Встановлено, що корисні 

бактерії кишківника сприяють метаболізму DHA, яка є критичною для розвитку мозку,  

модулюють синтез серотоніну й гамма-аміномасляної кислоти (ГАМК), що сприяє розвитку 

когнітивних функцій.  Взаємодія кишківника, мікробіома і мозку закладає основу для 

здорового когнітивного розвитку, регуляції стресу та емоційного інтелекту. Як природний і 

незамінний ресурс, грудне вигодовування закладає фундамент для щасливого життя як 

окремої особистості, так і суспільства загалом, а також сприяє формуванню здорових 

сімейних відносин. 

Отже, тривале грудне вигодовування - це природний і цінний процес, який має 

багатогранний позитивний вплив на фізичний, емоційний і соціальний розвиток дитини у 

довготривалій перспективі. Сприяє формуванню гармонійної особистості та суспільства, де 

кожен має можливість досягти щастя.  Підвищення рівня обізнаності населення, підтримка 

тривалого грудного вигодовування на ранніх етапах життя дитини на рівні сім’ї, громади та 

держави має стати пріоритетом у медичній практиці для забезпечення здоров'я і щастя 

майбутніх поколінь. 
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